

# **Posudek na diplomovou práci**

## **Protižidovská legislativa a právní postavení židů za doby Protektorátu Čechy a Morava**

Předkládaná diplomová práce se zabývá protižidovskou legislativou na území Protektorátu Čechy a Morava a věnuje pozornost právnímu postavení Židů právě ve sledované etapě historického vývoje našeho státu. V případě protižidovské legislativy se autorka zaměřila na nejvýznamnější předpisy předmětného období.

Diplomovou práci dohromady tvoří osm kapitol, úvod, závěr, resumé, seznamu použité literatury a pramenů, obohacena je dobovými fotografiemi. V první kapitole autorka řeší obecně zejména problematiku antisemitismus. V druhé kapitole předkládá historický exkurz právního postavení židů v českých zemích včetně právních předpisů, jako např. Statuta Judaeorum, Familiantský zákon či Translokační reskript. Představuje zde zároveň jednotlivé panovníky, kteří Židům potvrzovali jejich stará privilegia či vydali další majestáty a další předpisy, představující vylepšení či omezení jejich právního postavení (Ferdinanda I. Habsburského, Maxmiliána II., Rudolfa II., Ferdinanda II., Karla VI., Marie Terezie či Josefa II.).

Ve třetí kapitole se zaměřuje na období před vznikem Protektorátu Čechy a Morava, zejména na problematiku útěku Židů žijících v pohraničí v době, kdy byly Sudety připojeny k Německu a po německém organizovaném pogromu, jež se konal během noci z 9. listopadu na 10. listopadu roku 1938. Ve čtvrté kapitole věnuje pozornost samotnému Protektorátu Čechy a Morava, jeho vzniku a nejdůležitějšímu dění této doby, včetně představení jednotlivých říšských orgánů zde působících.

V páté kapitole se zaměřuje na problematiku plánované arizace, představující vyvlastnění a likvidaci židovského majetku na území Protektorátu Čechy a Morava a na německé předpisy – norimberské zákony, které posloužily k židovské segregaci po dobu trvání Protektorátu Čechy a Morava – zákon o říšském občanství, zákon o ochraně německé krve a cti a zákon o říšských vlajkách. V šesté kapitole představuje protektorátní předpisy týkající se právního postavení Židů. Kromě právních aktů, které směřovaly k zabránění židovského majetku a postupnému omezování až odjímání vlastnického práva, předkládá autorka také předpisy, které byly vydávány ministerstvy nebo skrze policejní ředitelství. Ty se týkaly označování Židů, stanovovaly zákazy příjmu určitého druhu zboží nebo potravin, vstupu Židům na veřejná místa atd. U některých těchto předpisů provádí i juristický rozbor.

V sedmé kapitole stručně porovnává situaci ohledně protižidovské legislativy na Slovensku. Zde pak poukazuje na to, že zatímco na území Protektorátu byla vydávána celá řada samostatných omezujících předpisů, naproti tomu na Slovensku bylo vydáno jedno obsáhlé nařízení, které slučovalo vícero omezení do jediného obsahu, označovaného jako Židovský kodex. V osmé kapitole diplomové práce podává konkrétní příběh židovské rodiny, která válečnou situaci prožila na základě osobního rozhovoru s dosud žijící osobou této rodiny. Mimo tyto získané informace v této práci uvedené byla práce obohacena dobovými fotografiemi.

**Závěr:**

K práci nemám připomínek. Autorka použila dostatečný počet literatury a relevantních pramenů. Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

**Hodnocení:**

Práci klasifikuji známkou výborně.

**Otázky k obhajobě:**

1. Ústřední autonomní orgány v Protektorátu Čechy a Morava

V Lovosicích, dne 11. dubna 2022

doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.